Aufgabe 1990 4a: 4 P

Segelflieger miissen zum Erwerb von
Leistungsabzeichen Streckenfliige zuriicklegen.

Dreiecksflug:
Ein Segelflieger fliegt vom Start S (iber den

wendepunkt W, bis zum Punkt E und von dort
direkt zuriick zum Start S.

Wie lang ist diese Dreiecksflugstrecke?

Wie viele km ist die vorgesehene Flugstrecke
von S tber W, und W, nach S ldnger?

S 120km W,
Strategie 1990 4a:
Gegeben: Gesucht:
SW, =120km Uswe
o = 60° Diff

B =50°

Skizze:




Strategie 1990 4a:

Struktogramm:

sinc.  siny sinB _ siny
W, W, SW1-‘ SW, SW,
5
Losung 1990 4a:
1. Berechnung_der Strecke W_lE H W,
w e Kosinusfunktion im
cosp = Ankathete = E rechtwinkligen
Hypotenuse SW, gelben Teildreieck
E
cos50° = W,E
120
0,6428 = :EE Seiten tauschen
WE =0,6428 | -120
120 o p
WE =77,8km S W,




Losung 1990 4a:

2. Berechnung_der Strecke E_S;

—— Sinusfunktion im
Gegenkathete = ES rechtwinkligen

sinP = = =
Fypotenuse S, S

sin50° = £°

120
0,7660 = % Seiten tauschen
ES _0,7660 -120
120
ES =91,9km

3. Berechnung des Umfangs Ug¢:
Usye = SW, + WE +ES

Ugye = 120+77,8+91,9

Ugye = 289,7km

4. Berechnung des Winkels v: W,

v =180° -0 — B

v =180° - 60° - 50° e
v = 70°

0
=



Losung 1990 4a:

5. Berechnung_der Strecke W,\W, :
Sinussatz im

sinc _ siny

= allgemeinen W,
WW, SW, hellblauen
Dreieck
sin60° _sin70°
W,W, 120
0,8660 _ 0,9397 Kehrwert
WW, 120
WW, 120

0,8660 0,9397

WW, _4577 ]:0,8660
0,8660

W,W, = 110,6km

6. Berechnung_der Strecke SW, :
Sinussatz im

sinfp _ siny

. allgemeinen
SW, SW, hellblauen
sin50° _sin70° T
SW, 120
0,7660 _ 0,9397 ehrwert
SW, 120
SW, 120

0,7660 0,9397

SW, _4577 |-0,7660
0,7660

SW, = 97,8km




Losung 1990 4a:

7. Berechnung des Umfangs Ug, ., :
Usww, = SW, + WW, +SW,

Usyw, =120+110,6+97,8

Uy, = 328,4km

8. Berechnung_der Differenz Diff:
Diff = Ugww, —Uswe

Diff = 328,4 -289,7
Diff = 38, 7km




